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Aanbod: ondersteuning van eerste lijn, residentiële settings (WZC, personen met een beperking, thuisverpleging,…) in de Coronatijden.

Coda Rouwzorg:

· Het reguliere aanbod wordt beperkt tot individuele gesprekken, zo veel als mogelijk telefonisch of via videogesprek.

· De rouwzorgbegeleider bepaalt in de individuele casus of er een ‘face to face’ gesprek nodig is. Ook dan gelden vanzelfsprekend de algemene richtlijnen voor preventie van Covid besmetting.

· Extra aanbod:
o In situaties waar de ontmenselijking van het terminale proces een naaste en/of een familie enorm belast, kan een gesprek met een rouwzorgbegeleider soms ondersteunend werken. We kunnen/ mogen niets doen om het eenzame sterven van
de zieke zachter te maken.

o Als na het overlijden een naaste en/of de familie nood heeft aan ondersteuning dan
kan die geboden worden.

o
Als een team of individuele zorgverlener nood heeft aan ondersteuning en/of advies rond de niet psycho- emotionele begeleiding van zieken en hun naasten in de palliatieve/ terminale fase dan kan die, in situaties waar Coda Thuiszorg (nog) niet betrokken is, geboden worden.

-
Aanvragen van ondersteuning:

o
Liefst per mail naar rouwzorg@coda.care. De psychologe van NPZN en Coda Rouwzorg kijkt frequent de mail na en zal dan reageren.

o
Telefonisch, maar géén 24/7 permanentie: op 0472 734 331. Er is een antwoordapparaat dus met de aanvrager wordt zeker contact opgenomen.

Coda Thuiszorg:

· Het reguliere aanbod van ondersteuning van en advies aan de eerste lijn, WZC, en andere residentiële settings, blijft bestaan als vroeger. Waar Coda Thuiszorg of NPZN aan een teamoverleg participeerde, gebeurt dit ook nu, via video-conferencing.

· De begeleiding van palliatieve patiënten en hun naasten continueert. Die begeleiding wordt zo veel als mogelijk telefonisch of via videogesprek verdergezet maar waar een huisbezoek nodig is wordt dit vanzelfsprekend uitgevoerd, zoals voor de Corona epidemie.

· De materiële ondersteuning via het uitlenen van hulpmaterialen en spuitdrijvers blijft vanzelfsprekend bestaan met naleving van de policy over het uitlenen van spuitdrijvers zoals Coda Thuiszorg ze al jaren hanteert.

Coda Dagcentrum

· Door de sluiting van alle dagcentra hebben we de mogelijkheid om een extra dienst aan te bieden aan de referentiepersoon palliatieve zorg in de WZC en de residentiële verblijven voor personen met een beperking.

o We bieden aan om 1 maal per week een telefonisch te overleggen met de referentiepersoon palliatieve zorg: mogelijkheid tot ventileren, overleg rond psycho-emotionele en spirituele zorg, casuïstiek.

o Om een zicht te krijgen op de vraag naar deze dienstverlening vragen we om per mail te reageren zodat we een ‘belschema’ kunnen opstellen. Mailen naar rigo.verhaert@coda.care. We kunnen dan per vrager een wekelijkse afspraak vastleggen.

